

ACTUALIDADES

Ni Quijote, ni Sancho

Podemos hablar el lenguaje de la sinceridad, sin que se nos tache de falta de patriotismo? Pues bien; el espectáculo que ha dado el Parlamento español, diez años después del desastre, ha sido un espectáculo triste. Decimos, el Parlamento y no la nación, porque hace ya mucho tiempo que nos hemos convencido de que allí no está fielmente representada ni interpretada la opinión nacional. Hay un divorcio completo entre el pueblo y sus representantes, y así se ve a estos tomar rumbos y trabajar de una manera contraria a los intereses del país.

A estas horas ya se habrá rebajado bastante el caldeamiento que reinaba en la atmósfera, y cabe suponer que la calma y la reflexión devolverán al ánimo la serenidad necesaria para juzgar con acierto. No se dice que la pasión es un mal consejero de la razón? Y cuando se resta, ¿cómo se equilibra, los mismos que han invocado como ejemplo que imitar las locuras del buen hidalgo de la Mancha se asombrarán de que en un momento de calor se haya conturbado y desequilibrado su espíritu.

Porque parece cosa inverosímil lo que ha ocurrido; bien es verdad que la historia no es en último término sino la repetición casi invariable de los mismos hechos. Se atribuyó al quijotismo de la raza toda la serie de desastres que nos pusieron al borde del precipicio. Hoy se levanta de nuevo la sombra de D. Quijote para reanudar sus hazañas contra los molinos de viento. Seamos sensatos, si queremos ser hombres prudentes y sabios.

Y los hombres son prudentes y sabios cuando se acomodan a sus necesidades reales, verdaderas, incluidas no cuando obran ciegamente, o cuando ante gravísimas circunstancias convierten el corazón en cabeza y toman por producto de la reflexión lo que no es sino fruto del natural ardimiento. A juzgar por el entusiasmo parlamentario que, no cabiendo en la Cámara, se desbordó por los pasillos, habría que creer que España no tiene más problemas a resolver que el de la reconstrucción de su poder naval; el problema de las atribuciones del Estado, el jurídico, el regional, el de la riqueza; el de la instrucción no existen. Están perfectamente resueltos, y resueltos a plena satisfacción del país!

Así, no comprendemos cómo con tan rara unanimidad se han juntado las manos para aplaudir rabiosamente lo que, de realizarse en el estado actual de España, ha de retrasar, dificultar o imposibilitar la resolución de las otras grandes cuestiones planteadas a los gobernantes. Porque será eso? Es que vuelve la vesania, es que resurge el atavismo tanto más vigoroso cuanto más tiempo ha permanecido comprimido?

Y véase en qué momentos, en qué ocasión pensamos gastar doscientos millones en adquirir tres buques, que serán ineficaces ya no para hacer respetable el nombre de la patria, sino para el fin propio de defender las costas. Gastar doscientos millones, cuando en este país desdichado todo está por hacer; en que hay extensas zonas de terreno sin cultivar, por faltarle el fomento de arriba; en que estas mismas costas son una especie de sangría, por la que los elementos más sanos y robustos tienen que emigrar al extranjero, a tierras lejanas en busca del sustento y del trabajo que aquí no encuentran; en que la industria y el comercio tropiezan con obstáculos sin fin para desarrollarse; en que esas inundaciones recientes y desastrosas proclaman la desatención suicida de todos los servicios por parte del Estado; en que se relega al último término la cuestión de la enseñanza, de la instrucción pública, base fundamental de la grandeza de los pueblos.

Cómo hemos de ver los españoles con simpatía ese proyecto por el que se arrancan a la nación los millones que necesita para alimentarse y vivir, cuando uno recuerda los 225 millones de 1887, los 180 millones de 1896, los tantos y tantos que se han malgastado con el mismo pretexto para tener buques como el «Cataluña», y como el «Alfonso XIII» que se ha vendido por hierro viejo antes de realizar siquiera un solo viaje?

Estuvieran todos esos intereses atendidos como deben estarlo, y no 200 millones, mil millones habrían de destinarse a reconstruir nuestro poder naval, porque esa carga sería menos pesada para la nación que la que hoy quiere imponersele. Se han citado los ejemplos de Alemania, de Inglaterra, del Japón, y no se tiene en cuenta que su fuerza material es producto de su inmenso vigor moral, que hay relación entre sus medios y el mantenimiento de ese poder. Son sus escuadras y sus ejércitos la manifestación externa, indispensable, inevitable, de su rica organización y de su enorme riqueza. Y es que en esos pueblos grandes y florecientes, todos los elementos de la vida están amplios, poderosamente desarrollados, y su fuerza no es ficticia, como la nuestra, sino real y positiva. Es la expresión de su verdadero estado, no su disfraz.

En Francia, por ejemplo, se consiguen 274 millones para la instrucción primaria; y todos los demás servicios están tan espléndidamente dotados. ¿Cómo ha de repugnar aquel país en conceder a sus gobiernos centenares de millones para ir renovando, aumentando su material flotante? Saben que su flota no es artículo de lujo, sino una necesidad para defender sus intereses esparcidos abundantemente en las cinco partes del mundo. Hay, en una palabra, equilibrio, ponderación entre sus medios de producir y las cargas que pesan sobre el país; hay paralelismo, no privilegio.

¿Esta España en el mismo caso? Respondan los españoles sinceros. Esos diputados que preses de un frenético entusiasmo aplaudían habrían enojado también las manos para dar cien millones a la instrucción pública y otros cien a la creación de los medios de producir? ¿Se han preocupado de reconstituir antes a la patria sobre cimientos de verdad?

Dios ponga tiento en las manos de nuestros gobernantes. Sería el fin de España la resurrección de la «Marcha de Cádiz». ¡Dios quiera—como había dicho Ventosa—que no venga el tiempo a ser el defensor del sano y verdadero patriotismo; que no venga a ser el árbitro soberano en esta cuestión, que no nos obligue, con nuevas vergüenzas y nuevos desastres, a tener que llorar no haber seguido el único, el exclusivo procedimiento; el de la constancia y del trabajo para la reconstrucción militar naval de España!

Ni Quijotes, ni Sanchos Panza, ni locos, ni necios, sino hombres sensatos y de juicio.

Rodando por el mundo

El reloj sortija.—Un marido en venta. El reloj sortija... He aquí el último grito de la moda inglesa, según leemos en un periódico londinense.

El reloj pulsera ha sido destronado. El nuevo reloj aparece como el más práctico y elegante. Como su nombre indica, es una sortija provista de una esfera diminuta. Se lleva en el dedo del corazón, sobre el guante, y permite en el curso de una conferencia, de un sermón o de una visita, enterarse por una rápida mirada de la velocidad con que hay el tiempo.

Como se ve, el nuevo reloj no desmiente su origen inglés. «Time is money».

En cuanto a su parte artística, es susceptible de grandes refinamientos. La caja del reloj es de esmalte; pero generalmente se le rodea de brillantes, de perlas, de las piedras preciosas más raras y costosas.

Figúrate de lo que es capaz el ingenio de un joyero!

Para dar una idea de ello, basta decir que el más modesto de estos relojes no cuesta menos de 600 francos. Esto último será, sin duda, lo que más atraerá el favor de los elegantes.

Muy moderno, muy práctico y muy costoso!

El nuevo reloj sortija renne todas las condiciones para triunfar. Preparémosnos a ver la joya que en estos días simboliza el tiempo, en las lindas manos de nuestras elegantes.

En Nagy-Bajon pequeña aldea de Hungría, vivían dichosos hace veinte años los esposos Forows; pero desde hace algún tiempo, el marido comenzó a abandonar las faenas agrícolas a que se dedicaba y a no mostrarse tan cariñoso con su mujer como acostumbraba. Al fin, la señora Forows se enteró de la causa de semejante desvío; su marido se había enamorado localmente de una rica viuda que residía en el lugar.

En vano trató la mujer de recobrar el cariño de su marido; ruegos y lágrimas fueron completamente inútiles, y jugando que todo lo que hiciera sería infructuoso, ideó aprovecharse, al menos, de esta situación. A este efecto, marchó en busca de la viuda y la propuso venderla su marido; aquella aceptó el contrato, ofreciendo 625 francos; pero la mujer, estimando en más el valor del marido, pidió 2.500 francos, cifra que la viuda consideró excesiva. Después de regatear durante largo tiempo, el importe de la venta, ambas convinieron en que 1.250 francos era una cantidad razonable, y quedó convenido el trato.

Durante aquel tiempo el esposo fumaba tranquilamente su pipa, bien ajeno de que su mujer y la dama de sus pensamientos le habían convertido en una mercancía viviente.

Luceo.

COLABORACION

APUNTES CIENTIFICOS

Contagio natural de la tuberculosis

Importa, ante todo, definir lo que debemos entender por contagio natural, ó lo que es lo mismo, por vías normales de penetración del bacilo tuberculoso en el organismo. No nos referimos a la penetración del bacilo de Koch por inoculación accidental ó artificial, ni a la infección de una herida por este germen. Se trata de fijar las condiciones de entrada de los elementos infecciosos a través de las mucosas sanas.

Nadie pone en duda la posibilidad ni la frecuencia de las contaminaciones consecutivas a la llegada de los gérmenes infecciosos en la superficie de los tejidos anteriormente lesionados ó inflamados. Las tuberculosis que se ingieren sobre las mucosas laríngeas, faríngeas, ocular, etc., ó las que se suceden a una pulmonía ó a una gripe, han sido suficientemente estudiadas por los clínicos, y el modo de desarrollarse la enfermedad en estos casos está dilucidada lo bastante.

La penetración del bacilo a través de la piel sana, y sobre todo a través de la piel recientemente afeitada, pueden crear desde luego inflamaciones ya sean locales, ya sean tumores fríos más ó menos lejanos del punto infecto, ó ya en su último término, infecciones más ó menos generalizadas, si bien este último caso es muy excepcional.

Sucedo una cosa muy distinta con las tuberculosis pulmonares primitivas de los jóvenes y las otras tuberculosis de los órganos internos que se presentan de una manera espontánea, es decir, sin que asienten sobre una lesión preexistente.

El objeto de estas notas no es otro, que el de apuntar el resultado de las últimas investigaciones que sobre este asunto se han llevado a cabo en el laboratorio, por medio de la experimentación escrupulosamente efectuada por sabios de gran prestigio.

Muchísimo se ha escrito sobre este asunto. La prensa profesional, en estos últimos años, se ha hecho eco de las más diversas opiniones, más ó menos encontradas, más ó menos racionales pero que, en general, han aminorado del defecto del empirismo que tanto daño ha hecho a la ciencia médica. Estas enseñanzas, pues, es preciso que vayan cayendo a medida que la ley de la experimentación permite que se sea en los mismos hechos y se arranque de esta manera el secreto de las maquinaciones verdaderas de la Biología.

Está hoy aún universalmente admitido que los esputos de los tísicos, depositados sobre el suelo ó sobre el pañuelo, se desecan y los bacilos virulentos que contienen, flotan en la atmósfera mezclados con el polvo é introduciéndose en los pulmones producen la enfermedad. Al aire expirado por los tísicos, no le conceden importancia infectante porque no contiene bacilos, pero en cambio estos enfermos en los golpes de tos pueden proyectar finas gotas de esputos bacilíferos (Infección por gotitas).

Por otra parte, la extrema frecuencia de las localizaciones primitivas de la tuberculosis en los pulmones, sobre todo en el hombre adulto, parece indicar que, en un gran número de casos, los gérmenes infecciosos se han introducido en estos órganos con el aire inspirado. Por esto es, que la mayor parte de los médicos admiten la preponderancia de la infección por inhalación.

El buey, la cabra, el cordero, el perro, el conejo etc., son susceptibles de contraer la tuberculosis en condiciones parecidas al hombre, y por tanto, nos servimos de ellos en el laboratorio para la experimentación.

zador esparcía menudas gotas de agua cargada de gran cantidad de bacilos y practicando en gran escala estos y otros experimentos parecidos, han venido á decir «que el contagio de la tuberculosis no puede experimentalmente más que con grandes dificultades y que la inhalación de polvo infeccioso ó húmedo, no puede realizar más que excepcionalmente la infección.»

Todas estas experiencias son efectadas en condiciones que no se encuentran jamás en el contagio natural. Si consideramos que el número de bacilos que contiene en suspensión el aire es infinito, y además si tenemos en cuenta la perniciosa influencia que ejerce la luz sobre el bacilo de Koch, no es difícil comprender que la vía respiratoria ó area juega escaso ó ningún papel en la propagación de las tuberculosis á que me refiero.

La principal y casi única vía de contagio de la tuberculosis reside en los alimentos infectos que introducidos en el tubo digestivo producen la enfermedad. En la próxima nota nos ocuparemos de las investigaciones que sobre este importante asunto han hecho los sabios, así como del mecanismo por el cual los bacilos introducidos por vía digestiva llegan á los pulmones, fijan allí su residencia y producen la tisis.

Jaime Comas Cladera. Palma Noviembre de 1907.

Los estrenos en Madrid

LUCRECIA.—Zarzuela de Rovira con música del maestro Martí.

José Alzina, del País, pone al estreno de esta obra el siguiente comentario:

«Solamente los temperamentos muy exquisitos, pueden atreverse á llevar al teatro con éxito un problema social. La finalidad de belleza á que toda obra dramática, como tal obra artística, está obligada á llenar, ofrece dificultades insuperables á los espíritus que se detienen en la superficialidad de los hechos. Además hay que evitar los peligrosos «latiguillos»—en que suelen incurrir los sociólogos teatrales, que siguen los pasos de un dramaturgo extraordinariamente aplaudido por la galera cuando estrena una producción «disolvente».

Digo esto, porque supongo en el señor Rovira, autor de «Lucrecia», un sincero propósito de arte. La idea de la obra es vieja, ha sido expuesta en brillante forma por plumas ilustres, pero su fondo de verdad, y su gran valor ético, disculpan el intento del Sr. Rovira. Lucrecia es una vengadora, prole de los últimos planes sociales, y elevada, merced á su belleza, aprovecha su nueva posición para amparar á los desheredados, sus hermanos, ejerciendo una acción niveladora, que la actual constitución de la sociedad no ha vislumbrado todavía. Claro es que en «Lucrecia», el caso de la vengadora no está completado, y aunque se sospecha, no llega á percibirse el castigo que la heroína ha de ejecutar.

En la obra estrenada que es lo que en este momento nos interesa, la vengadora empuñe además la acción, desde el instante que ejecuta, consistentemente, hechos que adquieren mayor intensidad de presentarse como resultantes del actual aspecto económico de la vida, y obrando, por eso, como fuerzas ciegas y fatales.

«Qué mujer pobre ha hecho una preparación de Egoísmo política, antes de aceptar las dadas de un millocaño? ¿Las aceptan, por otros motivos de índole completa, que el dramaturgo debe explorar.»

Y si el asunto no está comprendido por el autor, el desenvolvimiento es una completa equivocación. Lucrecia nos ofrece un carácter extravagante, durante los tres cuadros, y hasta el último momento se «revela» la magna obra humanitaria que proyecta. Es un esteticismo «habituoso», que el público no podía tolerar.

Expuesto lo anterior, no he de seguir analizando el libro, personaje por personaje, ni escena por escena. Basta decir que ningún tipo, absolutamente ninguno, es admisible en mediana lógica, y que otro tanto sucede con las escenas. Hay, además, una cosa de la que he de volver á protestar en esta ocasión, me refiero al prurito de hacer canallas y cobardes á los «señoritos» y prodigios de elevación moral á los obreros. Este recurso melodramático y convencional, que es el eterno recurso de bastantes «escritores», es inadmisibles en un autor que lleva al «género chico» ideas trascendentales; aunque estén tan mal digeridas como las de «Lucrecia». Salve, sin embargo, la intención al Sr. Rovira; pero en lo sucesivo, procure medir serenamente el alcance de sus aptitudes.

La música, original del Sr. Martí, le pareció al público demasiado «sabida» también, fría en general, y fuera de situación casi siempre.

LA MADRE, drama catalán en cuatro actos de Rusiñol.—Traducción de Martínez Sierra

José Laserna, del «Imparcial», juzga el drama de Rusiñol de esta manera:

«Este es el caso de otro joven genio no comprendido que, al fin y al cabo triunfa, como más tarde ó más pronto todos los genios, y que gustó tanto como suelen gustar siempre al buen público semejantes melodramáticas historias.»

Ya al final del acto segundo fué llamado el autor y muy aplaudido, y en los sucesivos se repitieron las llamadas y los aplausos. Si Rusiñol no puede estar descontento de sus paisanos, que abundaban en el teatro, tampoco le estará de los que no lo son y en el aplauso se sumaron.

Así todos hicieron la debida justicia, si no á la novedad, al interés sentimentalmente folletinesco de la obra, que aún sería de mayor intensidad y eficacia á no perjudicarle la continua ingenerancia de disertaciones artísticas, muy acertadas, sin duda, pero fuera de lugar. En el teatro debe predicarse, si se predica, exclusivamente con la acción y no con el discurso.

El joven genio no comprendido es ahora Manuel, que sueña con los ideales pictóricos, en la prosaica realidad de la tahona de su madre. Hérmano de padre, y sin más recursos que los necesarios para ir viviendo, no puede el muchacho satisfacer la vocación de pintor, que desde muy niño le llama á grandes destinos en la esfera del arte. Además, su madre, por maternal egoísmo, no quiere que se separe de su lado, y se lance á peligrosas aventuras, á los pocos años, sin experiencia y sin dinero, y todos los que le rodean se oponen también por esa común hostilidad á los que son ó se figuran seres superiores á su medio.

Para colmo de los desengaños, el gran pintor Carmona, de cuyo informe esperaba Manuel una pensión que le ayudara en sus estudios, le vuelve la espalda. El gran pintor reconoce que el pintor en agraz «vale», pero no tiene su concepto del arte. Ambos entablan en pleno horno una larga disensión sobre estética. El muchacho no quiere «prostituirse» sacrificando su libertad y su independencia. El gran maestro le sermonea con las impurezas de la realidad. Hay que dejarse de romanticismos y pintar «para el comercio».

Manuel no se resigna, sin embargo, al oficio de panadero. Unido á Alberto, joven pintor también y también genio no comprendido, pero éste definitivamente, mientras el drama dura por lo menos, sufren juntos las miserias y penalidades de la vida de bohemia, de las que se consuela un tanto Manuel con el amor de una modelo gaipa.

Peró al fin, Manuel claudica. Sus propias amarguras y las de su pobre madre le obligan más poderosamente que el ansia de su ideal. ¿Qué ha de hacer? El jurado de admisión de un certamen le ha rechazado el cuadro en el que puso toda su alma, y no por malo, pero por «nuevo».

Un jurado de retrógrados, que decaen antes. De misonicistas, que decimos ahora.

Cosa hecha. El pintor pinta, á costa de su natural inspiración, «para el comercio» y llueven los billetes. La madre entonces arroja de la casa á la modelo, que es una lagartona, el chico se incomoda y la pobre anciana se queda, ahogando los sollozos, transida de amargura, como la muda é inmóvil estatua del dolor. «Mater dolorosa».

«Ese es tu cuadro—exclama Alberto.—Y Manuel coge febrilmente los pinceles y se dispone á trasladar al lienzo la figura. Final de acto. Efecto seguro. Explosión de aplausos.

El arte es ornal. El joven pintor de Rusiñol nos recuerda el cómico de Mirbeau que en la agonía de su padre acecha los rasgos y «las caras» para reproducir en escena la muerte.

«Habrá querido también probarnos Rusiñol que el arte es todo y sobre todo vanidad?»

La madre se vuelve á su tahona y el hijo se queda dedicado á su cuadro. Su cuadro es su triunfo, su gloria. Ya es comprendido. Pero al volver, después de mucho tiempo al maternal regazo, orgulloso, aclamado, célebre, genio, en fin, vuelve con el tiempo medido para recoger el último suspiro de la que le dio el ser y tanto le amó. Su larga ausencia le hirió de muerte.

«No podía Manuel haber simultaneado la panadería con la pintura, como en la literatura la simultánea por ejemplo, el ilustre novelista don Pío Baroja? Escribir bien y pensar mejor—ahí está calentito su admirable, sincero y definitivo artículo sobre el problema catalán—no le impide al señor Baroja estar al cuidado de su honrada industria.

Mas estos y otros reparos de lógica y verosimilitud no rezan con un melodrama. El melodrama hay que tomarlo como es—ó dejarlo.»

DE TODAS PARTES

Melodrama real

Melilla 26.—Esta tarde, una joven hebrea, de familia muy acaudalada, al ver á un more del campo que llevaba de la mano á un niño de ocho años se abalanzó sobre la criatura y, cogiéndola en brazos, empezó á llamarle hermano y á pedir socorro.

A los gritos acudieron varios transeuntes y algunos municipales.

El more alegaba que el chiquillo era hijo suyo, y, en cambio, la israelita sostenía con firmeza, que era su hermano á quien robaron en Tazza, al principio de la insurrección.

La dramática escena ocasionó un gran tumulto.

Con manos y dientes sugetaba al muchacho la judía, mientras que el marroquí lo besaba, afirmando que era padre del chicleño.

Avísada la supuesta madre israelita, dijo que el niño tenía una señal en su brazo, y reconocida la criatura, resultó ser verdad.

El asunto apasiona vivamente los ánimos; por no saberse á ciencia cierta quien tiene razón.

El niño, que siguió con el more, le demuestra gran cariño, no queriendo separarse de él.

La autoridad ha depositado al niño en la tonda de Africa, hasta que se ponga en claro el asunto.

Aunque la edad del niño no coincide con la que dice su madre, no se concede importancia á ese dato, que es muy frecuente entre moros y judíos.

Se ha abierto una información y en breve se practicarán pruebas para el esclarecimiento del asunto.

Suicidio emocionante

La crisis financiera yanqui continúa originando dramas espantosos.

Los cablegrams de Nueva York dan cuenta de un nuevo suicidio ocurrido en circunstancias altamente trágicas.

El agente de cambio y Bolsa, Straus, que poseía, hace cuatro meses, un capital de un millón de dollars, le había perdido todo á causa de las quiebras de determinados establecimientos bancarios.

Desesperado, siguió operando sobre su palabra y comprometió el dinero de varios clientes que se fiaron de su honradez.

Viéndose en el último extremo, falsificó varios cheques; pero descubierta la estafa, la policía fué á prenderle á su domicilio.

Straus, que se encontraba detrás de un balcón, vió que se detenia los agentes frente á su casa, y comprendió que estaba perdido.

Con mano trémula escribió algunos renglones en un papel, y después repuso una gran cantidad de arsénico.

Cayó al suelo, presa de horribles dolores, y al oírle quejarse, acudieron su esposa é hijos, que quedaron aterrados.

Mientras, subió la policía y penetró en el despacho del desventurado agente.

Este expiró, poco después, entre espantosos sufrimientos.

¿Peste ó colera?—Epidemia en el Riff

De Melilla comunican las siguientes noticias:

«Del Peñón de Alhucemas telegrafian que en la kabila de Gomara, distante unas 16 leguas en dirección á Tetuán, se ha desarrollado una epidemia que causa tremendos estragos.

Los moros portadores de la noticia muestran alarmados, creyendo se trata de la peste bubónica, importada por los cableteros que regresan de Orán.

Aquí, no obstante el relativo alejamiento del foco epidémico, se pensó desde el primer momento en adoptar rigurosas medidas de prevención.

Pedidas nuevas noticias al Peñón, para completar las primeramente llegadas, resulta que otros moros venidos del territorio de Gomara dicen que no se trata de peste bubónica, sino de casos de colera esporádico.

Se ha dispuesto desde luego el aislamiento de Alhucemas y del Peñón á donde se enviarán víveres y agua potable para evitar el contacto con las tribus vecinas.

Respecto á Melilla no existen grandes temores, pues los moros de aquella zona ni vienen á la plaza ni á los zocos fronterizos, van á Tetuán que dista solo jornada y media.

Sin embargo, se adoptarán las precauciones que aconseja la prudencia, dado lo posible de la propagación de la peste, por la falta de higiene en estas tribus africanas.

Don Alfonso XIII en Inglaterra

Londres.—El Rey de España ha marchado en automóvil al campamento de Aldershot.

Llegó al campo de Aldershot al medio día, siendo recibido por el general French.

Poco después asistió á los ejercicios ejecutados por el 16.º de lanceros, que á la terminación desfiló ante el Rey.

Este, mas tarde, cumplimentó á los

El Rey vestía uniforme de diario de la corte.

El general French, después de haber recibido al Rey, habló con él durante algunos minutos, retirándose luego.

Don Alfonso acompañado del coronel del regimiento, pasó revista a los soldados.

A cara ó cruz

Los periódicos de Nueva York comentan con desagrado el siguiente suceso:

«Roosevelt fue ayer visitado en la Casa Blanca de Washington por dos señores que solicitaban un puesto oficial del Estado de Dakota.

Cada uno de ellos tenía su candidatura.

Roosevelt, en tal apuro, sacó un dólar, y dijo:

«Vamos a resolver esto á cara ó cruz.

Lanzó la moneda al aire, y resogiéndola dijo:

«Ha caído de cruz. El puesto, por tanto será para vos, senador Littidge.

El otro se retiró furioso.

Fue lo más natural.»

El cierre de las tabernas

Come dijimos por telegrama, el miércoles se reunió en el domicilio del señor Sánchez de Toss la ponencia de la sección de Policía y Orden público del Instituto de Reformas Sociales, compuesta del ex alcalde de Madrid y de los Sres. Salillas y marques de la Merced para redactar el dictamen que en unión del que hoy se redacta en la sesión del mismo Instituto, de «relaciones económicas-sociales», ha de elevarse al pleno para la resolución del pleito del cierre de tabernas.

El dictamen, redactado por la ponencia, abraza cuatro puntos principales:

1.º Se dice que todo el sentido de la legislación social comprende á las tabernas en la concepción del precepto obligado de la ley del Descanso dominical.

2.º Que el adverbio «principalmente» que figura en el artículo 1.º del reglamento de la ley del descanso, es determinante de la clasificación de las tabernas.

3.º Que hay que hacer dicha clasificación «una por una», pues el reglamento sólo establece la regla general, y que ha de hacerse exclusivamente por las Juntas locales de Reformas sociales, teniendo en cuenta las circunstancias y prácticas consuetudinarias de cada localidad.

Se da un plazo de quince días para que las Juntas puedan hacer dicha clasificación y otras quince también para que sea remitida al Instituto con las reclamaciones alzadas y protestas que pueda haber; y

4.º Que no puede existir más penalidad en lo relacionado con la ley del descanso, que la que consta en la misma y su reglamento, «sin otra intervención gubernativa», quedando á salvo aquellos casos que caigan dentro de la jurisdicción de los Tribunales de justicia.

Momento pedagógico

El observador desapasionado no puede menos de mostrarse actualmente sorprendido en Barcelona por una agitación, acaso más profusa que la misma agitación política, que desde hace diez años concentra la atención del país. Este nuevo fenómeno no tiene, por ahora, manifestaciones tan estrepitosas y visibles como el primero, ni ha logrado trascender más allá de Cataluña. Se trata de un afán, de una inquietud colectiva, de una verdadera fiebre para organizar é impulsar intensamente la cultura en todas sus direcciones. Es un momento pedagógico en el más amplio sentido de la palabra, que constituirá, por ventura, la obra definitiva de la generación que sube. Es el alumbramiento de una aspiración robusta, general, de abajo arriba y de arriba abajo, que elama por transformar, perfeccionar, y aun por hacer desde los cimientos, el edificio de su educación, adaptándolo á las necesidades de la época presente. Esta es la verdadera «cuestión de fondo» ó «contenida» que preocupa á la juventud, y para la cual no son más que medios ó instrumentos las varias soluciones políticas planteadas y defendidas hasta ahora.

Desde la creación de las Juntas autónomas de Museos científicos y de Bellas Artes, hasta la Universidad industrial y el laboratorio de investigaciones y ensayos, desde el nuevo Instituto de Estudios Catalanes para la completa exhumación de la literatura, la historia y el arte antiguo, hasta la gran Biblioteca próxima á crearse en que se reúnan ediciones, incunables, preciosidades tipográficas, y todo el fondo en suma de la pesada producción, con más los elementos modernos que sean necesarios para un trabajo próspero; desde el llamado «aprestamiento de cultura», en el cual va á invertirse el Ayuntamiento más de tres millones de pesetas que pueden producir una radical transformación de la primera enseñanza en cuanto á los métodos, al personal docente y al material y edificios, hasta los esfuerzos análogos de la Diputación; desde los centenares de jóvenes que cursan ó perfeccionan sus estudios en Alemania, Francia, Suiza ó Inglaterra, hasta los que aquí mismo orga-

nizaron la Fundación de Filosofía ó el nuevo Centro de Estudios económicos; desde la magna Asociación de dependientes del comercio y la industria, donde se desarrolla una labor educativa, llena de entusiasmo y extendida á cerca de 3.000 socios, hasta la creación de un teatro Municipal con miras artísticas elevadas... todo indica esa inquietud, esa fiebre de trabajo de que hablaba al principio.

Lo que tiene de especial este movimiento es que no se limita á un círculo de intelectuales sin articulación con la sociedad total. Actúa en todas direcciones, irradia en todos sentidos. Cada día aparecen organismos nuevos y nuevas iniciativas, distinguiéndose por su número las que suponen un anhelo ó aspiración de abajo, mucho más que las que significan una imposición de las clases llamadas directoras. Es tan nuevo entre nosotros ver que un pueblo responde, por demanda activa, á los estímulos de la regeneración y al acicate de los pensadores que señalan la vía pedagógica como la única, como la definitiva! Habrá errores, habrá incoherencias, habrá mucho de precipitación en estos esfuerzos que necesitan ante todo ser organizados y encauzados; pero ellos revelan la existencia de un apetito sin el cual las más grandes reformas legislativas y las mayores perfecciones técnicas quedan inertes, vacuas y sin actuación. Demuestra un patriotismo de símbolo y bandera, de sardana y jota. Demuestra una nueva orientación intelectual más desinteresada, amplia: sin limitaciones tendenciosas. Ofrece, sobre todo, el espectáculo siempre interesante de una germinación, de una fermentación espiritual fecunda, opuesta á la vieja quietud, al viejo Mar Muerto de las almas señorilientas y abetidas.

Miguel S. OLIVER

(De A B C)

El Museo Arqueológico de Ibiza

La vida hasta hace poco modesta de este centro de cultura, entrará dentro de poco en un periodo de gran actividad, del que se han de beneficiar notablemente los intereses morales y materiales de la vecinda isla.

En virtud de reciente cesión hecha al Estado, este cuidará del Museo Arqueológico, instalado en la antigua Consistorial, cedida generosamente por el Ayuntamiento de Ibiza en aquella Sociedad Arqueológica.

El esterozo y amor patrio de unos pocos ha conseguido la gran obra que dentro de poco será admirada por el mundo entero. A dicha obra han colaborado muchas personas, todas ellas dignas del mayor agradecimiento; pero entre ellas sobresalen don Juan Roman, El Obispo de Sión y don Arturo Perez Cabrero. El Diputado á Cortes por Mallorca don Alejandro Roselló, en la ocasión en que desempeñó la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública, consiguió la concesión para aquel Museo de una importante suma en metálico.

Para que nuestros lectores puedan formarse una idea aproximada, de los muchos y ricos objetos que guardará el Museo Arqueológico de Ibiza, á continuación damos una ligera reseña de algunos de los que allí existen en la actualidad. Describiremos en cerámica del aios fenicio *Baal*; uno del octavo Cabiro fenicio, Ermún; dos de la Venus cabirica *Avioleerra*; tres de la diosa fenicia *Asiatir*; ocho de la de *Thantir*; otro de la Venus celeste fenicia; otros varios de Venus funerarias; una cabeza cerámica estilo caldeo, otras varias de estilo pelargo; una máscara cómica; una figura en cerámica, estilo egipcio, que representa una momia; monedas púnico-ebusitanas en gran número y variedad, sellos de marfil y de otras materias; un escarabajo en piedra goma con un importante grabado; numerosos amuletos de diferentes formas y materias de arte fenicio; collares de vidrio pintado y cuentas que representan figuritas; ungüentarios de vidrio esmaltado, arte fenicio y varios ejercicios; ánforas fenicias y romanas; vasijas de barro seguntino, decoradas y con inscripciones; vasijas estilo griego y fenicio decoradas; glazes de plomo que usaban los hondos; cerámica policromada griega y fenicia; vasos y lacrimatorios de vidrio lizado; marcas alfareras, una griega arcaica y otra fenicia; armas y útiles de metal; lucernas fenicias y griegas empapadas; monedas romanas, imperiales y siculo-fenicias; una piedra tallada romana con inscripción funeraria; un sarcófago de piedra, fenicio; urnas cinerarias, con su contenido.

Guarda también este Museo, unos maxilares inferiores, humanos, que presentan las particularidades de mayor número de incisivos y falta de algunos ó casi todos los molares.

NOTAS MUNICIPALES

Comisión de Fomento

A la una de la tarde de ayer se reunió la comisión de Fomento y Beneficencia, empezando los trabajos encauzados á distribuir los premios del Ayuntamiento entre los alumnos más ventajados de las escuelas municipales.

Hey á la misma hora se continuará aquellos trabajos por la Comisión.

Comisión de Hacienda

Ayer se reunió la comisión de Hacienda, á la que no asistió, por enfermedad, el Presidente de la misma Sr. Barceló y Mir.

A esta reunión estaba citado al arrendatario de Consumos D. José Canet, de quien escuchó la Comisión su opinión respecto á la compensación motivada por la Ley de Desgravación de los viros.

Y la comisión acordó, tener en cuenta el criterio del Sr. Canet para exponerlo en la reunión particular de Concejal que el lunes próximo se celebrará en el despacho del Sr. Alcalde para resolver en este asunto.

Comisión de Obras

Para hoy á la una de la tarde está convocada la comisión de Obras y Empeñados.

Comisión de Ensancho

Ha sido convocada para el próximo lunes á la una de la tarde la comisión de Ensancho y Murallas.

TEATROS

La Protectora

Segue viéndose concurridísimo el cinematógrafo de «La Protectora».

La empresa desea ó corresponden á los favores del público, piensa establecer una nueva maquinaria que empezará á funcionar mañana, probablemente.

Asistencia Palmesana

Concurridas se ven las sesiones que á diario se dan en este teatro.

Anoche en la representación de «El puño de rosa» obtuvieron aplausos las señoritas Vizzaino y Cortés y los señores Serra y Pope Bonnin.

Hoy á las siete de la noche se representarán «Los guapos» y á las nueve «La Gatita blanca» por Amparo Corbés.

Obreros cataléss

Por la compañía que dirige el actor don José Ferriz se pondrá en escena mañana á las ocho cuartos la celebrada comedia «Meris del Carme» y la pieza en catalán «La sala de rebr».

Contrabandista muerto

Come el asunto está sub-judice y por otra parte el hecho ocurrió á altas horas de la noche, en el campo y entre matorral, no podemos ofrecer toda clase de detalles á nuestros lectores; pero sí se da como cierta la siguiente versión:

Un individuo de la Arrendataría prestaba servicio en combinación con uno del cuerpo de Carabineros por la parte de «San Suñer».

Paros ser que momentos antes de ocurrir el hecho y al objeto de prestar el servicio más extensamente se había dividido la pareja.

Por la parte que se había dirigido al de la Arrendataría (*lot des porcs*) fué donde ocurrió el suceso.

Este se explica de la siguiente manera:

Poco rato hacía que el arrendatario Bartomé Andreu prestaba el servicio lejés de su compañero cuando oyó ruidos. Puso á la mira y al poco rato vio aparecer unos hombres á quienes dió el alto.

Como no contestaron y echaron á correr le repitió el arrendatario y se dando complacido disparó el fusil.

Cayó uno de los hombres y el Andreu acudió al sitio donde le había visto caer encontrándolo moribundo junto á un bulto de tabaco.

El carabineiro Manuel González atráfido por el tiro y el grito del herido acudió al lugar del suceso donde su compañero le contó el hecho.

La cosa ocurrió se supone cerca de media noche.

AVISO AL PÚBLICO

Creemos cumplir nuestro deber al hacer constar que cualquier medicamento COSTANZI que además del retrato no lleve la marca de fábrica y la firma hecha á mano y en negro de D. Nicolás Casle no sea verdadero y que los verdaderos y legítimos medicamentos COSTANZI se expenden en la calle Diputación n.º 234, Barcelona. Para pedir y detalles dirigirse á D. Nicolás Casle ó á los verdaderos medicamentos COSTANZI, calle Diputación n.º 234, Barcelona.

PIANOS DE ALQUILER

NUEVOS Y USADOS

GRAN EXISTENCIA

CASA PERELLÓ, UNIÓN, 19-PALMA

ALMACÉN DE TEJIDOS

DE

FRANCISCO SALVAT ANTIGUA CASA GUASP

COLÓN, 2 Y 4

Grandes existencias. Inmensos surtidos en artículos para Señora y economía en los precios.

Semi-lana cortes de 5 canas su precio 10 ptas. por 7 Ptas

Por cada corte que se compre de este artículo se REGALA una participación de peseta del Sorteo de Navidad al N.º 10.810

REGALO

BUAS á menos de la mitad del precio de fábrica

ALMACÉN DE S. JOSÉ

GRANDES BENEFAS PARA LA PROXIMA TEMPORADA

SE LIQUIDAN á PRECIOS BARATÍSIMOS

Boas, Abrigos para Señora, Caballero y Niños, en todas clases y tamaños.

PAÑERÍA * SASTRERÍA

PRECIO FIJO

BRONDO ESQUINA BORNE

NOTAS MUNICIPALES

Comisión de Fomento

A la una de la tarde de ayer se reunió la comisión de Fomento y Beneficencia, empezando los trabajos encauzados á distribuir los premios del Ayuntamiento entre los alumnos más ventajados de las escuelas municipales.

Hey á la misma hora se continuará aquellos trabajos por la Comisión.

Comisión de Hacienda

Ayer se reunió la comisión de Hacienda, á la que no asistió, por enfermedad, el Presidente de la misma Sr. Barceló y Mir.

A esta reunión estaba citado al arrendatario de Consumos D. José Canet, de quien escuchó la Comisión su opinión respecto á la compensación motivada por la Ley de Desgravación de los viros.

Y la comisión acordó, tener en cuenta el criterio del Sr. Canet para exponerlo en la reunión particular de Concejal que el lunes próximo se celebrará en el despacho del Sr. Alcalde para resolver en este asunto.

Comisión de Obras

Para hoy á la una de la tarde está convocada la comisión de Obras y Empeñados.

Comisión de Ensancho

Ha sido convocada para el próximo lunes á la una de la tarde la comisión de Ensancho y Murallas.

Ecoss de Sociedad

Neurología

Esta madrugada ha dejado de existir después de penosa enfermedad, sufrida con cristiana resignación, el Magistrado de esta Audiencia D. José García de Lara.

Baja al sepulcro el Sr. García á la edad de sesenta y un años, habiendo muchos años en la carrera judicial, donde logró rodearse de una aureola de gran aprecio y consideración por sus méritos personales y vastos conocimientos jurídicos.

En esta Ciudad supo conquistarse el Sr. García de Lara el aprecio de cuantos tuvieron ocasión de tratarle en los ocho años que prestó sus servicios en esta Audiencia.

Reciba su familia y en especialmente al hermano del finado D. Enrique Magistral de la Audiencia de Huesca, la sentida expresión de nuestro pésame.

Esta tarde á las cuatro se celebrará el entierro.

Bienvenidos

Esta mañana han llegado de Argel en el vapor «Miramar» los señores siguientes:

D. José Roig y hermana, D. Francisco Gimenez, D.ª Catalin Feilán, D. Miguel Escalas.

D. Juan Mari, D. Vicente Torres, D. Andrés Bellafior, D.ª Catalin Torres.

D. Antonio Planes, D. Juan Mari y D. Jaime Ferrer y otros.

De Alicante en el vapor «Islaño» han llegado también esta mañana los señores siguientes:

D. Rafael Verdú, D. Ramiro Lopez D. Nicolás Morey, D. Cayetano Sanchez, D. Gabriel Peralló y D. Francisco Martí.

ACUERDOS INTERESANTES

EL CONSEJO DE PRODUCCIÓN

Reunido el Consejo en primera reunión trimestral, bajo la presidencia del director general de Agricultura, y dada cuenta de las peticiones de las distintas Sociedades del Consejo, se acordó entre otros asuntos:

1.º Que la Sección de Industria y Comercio se dirija á los jefes de Fomento, delegados regios, Cámaras de Comercio, Cámaras agrarias y Centros mineros é industriales, á fin de que excitén eficazmente á los particulares y productores que deseen concurrir á la Exposición española que habrá de celebrarse en Londres en el año 1909, y una vez conocido el número de expositores que se comprometan á enviar sus productos, pueda acordarse si procede ó no aceptar la proposición hecha por la Empresa de Exposiciones de Londres.

2.º Que se recomiende al Gobierno el envío de delegados oficiales para la asistencia al primer Congreso internacional de industria frigorífica, de conformidad con la invitación del Gobierno francés.

3.º Que se amplíe el crédito correspondiente á material del servicio de montes en los deslindes y amojonamientos, repoblaciones, trabajos hidro-lógicos, forestales y en ganadería; y

4.º Que se impriman en el p.º octo de Real decreto sobre vías pecuarias y el de ley de mi as y exp.º i.º ón forzosa para las explotaciones mineras, á fin de que puedan ser estudiadas por el Consejo, y proponer lo que proceda

en esta reunión trimestral, que continuará dentro de unos días para informar sobre esas dos importantes disposiciones que el Sr. Besaia ha sometido á consulta del Consejo Superior.

La vida marítima

MOVIMIENTO DEL PUERTO

El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veinticuatro horas ha sido el siguiente:

Entradas

Esta mañana ha llegado de Argel el vapor «Miramar» con la valija carga general y 12 pasajeros.

Ha encontrado buen tiempo.

—D. Alicante á Ibiza ha llegado también esta mañana á las siete el vapor correo «Islaño» con la correspondencia carga diferente y 7 pasajeros.

Durante su travesía ha encontrado viento y mar en calma.

—De la vecina isla de Cabrera ha llegado esta mañana el laul «San Antonio» con lastre.

Salidas

Ninguna.

Despachados

Para Barcelona saldrá esta tarde á las seis y media el vapor correo «Ballver».

Para Tarragona con carga general se halla despachado el pallebot «Joven Paquito» de 37 toneladas.

Generales

Mañana llegará de Barcelona el vapor correo «Cataluña».

Dicho buque por la noche á las diez se hará de nuevo á la mar para Ibiza.

—En el puerto reims calma.

El tiempo

La tarde de ayer.—Con viento fresco al segundo cuadrante mar del S. O. y atmósfera y horizontes despejados principiando la tarde; durante ella fué decayendo el viento llegando al ocaso con viento flojo al S. O. mar en calma, bajo el nivel de las aguas y atmósfera con cirrus y horizontes claros.

Esta mañana.—La mañana de hoy se principió; al amanecer con atmósfera y horizontes toldados de floje elejaria viento á la tierra, mar larg.º del tercer cuadrante y las aguas en su nivel ordinario, la mañana se pasó con poco viento el que se fué colando al tercer cuadrante, con el que se llegó al medio día.

El día religioso

Para hoy

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Eulalia en sufragio de las almas del Purgatorio: por la tarde á las seis y media los actos de coro, á las seis Rosario, el mes de las almas, novena de la Purísima; procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Consolación, en el Socorro.

Para mañana

Cuarenta Horas

Empezaran en el Socorro en honor de la Inmaculada Concepción: á las siete y tres cuartos misa de Comunion general con plática para los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón; á las diez exposición, seguidamente Misas mayores; por la tarde á las seis Rosario ojivo de la Guardia de Honor con plática; novena de la Purísima, cánticos religiosos, bendición y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Misa Mayor de la Catedral, Basílica presidirá el M. I. señor don Antonio M. Aleover, Magistral.

En Santa Catalina de Bona, á las siete y media misa de Comunion general para los terciarios de Santo Domingo, por la tarde á las cuatro el ejercicio mensual con plática.

En la Merced, á las siete y media, misa de Comunion general para los Escalvos del Santísimo; á las diez Misa mayor con exposición, sermón y procesión por el interior de la iglesia.

En Santa Clara, Fiesta dedicada á San Saturnio: A las diez misa mayor solemne con sermón por el R. P. Antonio Oliver, filipense.

En San Antonio de Padua, al anochar, quinto día de novena en honor de Nuestra Señora de Belém con sermón por D. Pedro Martí, Pbro.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano. (Privilegio)

PÉRDIDA

Esta mañana en el trayecto comprendido desde el muelle al Banco de España por las calles de la Marina, paseo del Borne, Plaza del Mercado, cuesta del Teatro, pasadizo y hasta el Banco de España, se ha extraviado un sobre conteniendo 11.020 pesetas, con la intención de honrar de la persona que lo haya encontrado se servirá devolverlo á la calle de Viriviera n.º 37-2, á D. Jaime Puig, Representante, quien gratificará el hallazgo.

JUAN CALCINA

PINTOR Y EMPAPELADOR

Se facilitan presupuestos.

PIEZA papel superior colocado á Real Especialidades en decorar habitaciones.

PRECIOS ECONÓMICOS

JAJME II. 70

BURSATILES

Valores públicos

Madrid 29 (4.º)

Interior contado	81.75
Interior fin de mes	81.75
Amortizable, 5 p.º	100.20
Banco de España	469.50
Compañía de Tabacos	407.50
Francos	14.80
Libras	28.85
Exterior de París	92.35

Madrid 27

4 por 100 perpetuo interior	
Serie F de 50.000 ptas. noms.	81.80
» E de 25.000 »	81.85
» D de 12.500 »	82.05
» C de 5.000 »	83.50
» B de 2.500 »	83.70
» A de 500 »	83.70
» G y H de 100 y 200 noms.	00.00
En diferentes series	83.65

5 por 100 amortizable

Serie F de 50.000 ptas. noms.	100.30
» E de 25.000 »	100.30
» D de 12.500 »	100.30
» C de 5.000 »	100.80
» B de 2.000 »	100.35
» A de 500 »	100.35

EN LA IM. LA TARDE

PRENTA DE LA TARDE

SOLEDAD, 27

Se publican en general toda clase de impresos con una GRAN ECONOMIA en los precios.

Impresiones de lujo y económicas

En el ramo de Papelería y objetos de escritorio y dibujo hay para escoger una infinidad de artículos de última novedad.

PAPEL Y SOBRE

PARA EL COMERCIO

de diferentes clases á precios limitadísimos

Soledad, 27. Conquistador, 41.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

espectorantes y calmantes para la TOS

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRO

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregril, 2.

PARA NAVIDADES

Despacho de vinos de todas mareas, Moscatiles, Málaga, Jerez y vinos añejos de clases superiores y garantidos.

Santo Cristo, 4. Palma

PEDRO J. ESBARRANCH

GRAN SURTIDO

en Pilleras, Tarjeteros, Portacas, Carteras, Moños de Señora, Variedad en Pipas, Boleques y Objetos propios para Regalo.

PAPELERIA SOLER—Conquistador, 41

Tinteros cristal: Gran surtido á precios baratísimos.—Papelería Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

FOTOGRAFIA ARTISTICA

CONQUISTADOR, 34

Retratos por el procedimiento Galatino-Brownro-Instalable.

Casa especial en ampliaciones y Reproducciones. Se recomienda esta casa por el esmero del trabajo dentro la economía de los precios.

Conquistador, 34 (cuesta de Sto. Domingo)

MUCHACHOS

Se necesitan en esta imprenta, para la venta del periódico.

A los estudiantes

Una familia que ha residido mucho tiempo en esta capital y actualmente en Barcelona, cede bonitas habitaciones con asistencia, á 60 pesetas mes. Trato excelente. Carme 13.2.º Barcelona.—Cerca á la Rambla.

GRAN SURTIDO

En Escritorios, Tinteros, Secaritas, Pisos-papeles, escalerillas, Salvadores, Limpia pizarra, Felpetas y una infinidad de objetos Novedad propios para escritorio.

PAPELERIA SOLER—Conquistador, 41

DISPERSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARRA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, fiebra del estómago, acedías, inapetencia, dolor con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca «STOMALIX»

Serrano, 30, Farmacia MADRID

Y principales del mundo.

DISPERSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARRA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, fiebra del estómago, acedías, inapetencia, dolor con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca «STOMALIX»

Serrano, 30, Farmacia MADRID

Y principales del mundo.

Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Madrid 30 (á las 1'15)

La Asamblea forestal.—Preside Peñalver.—Discursos.

Ayer por la tarde, en el salón de sesiones de este Ayuntamiento se inauguró la Asamblea forestal, á la que han asistido los representantes de gran número de municipios que están interesados en la repoblación de los montes.

En esta Asamblea, de la que se celebrarán cinco sesiones, se ocuparán los reunidos de los montes declarados de utilidad pública, sobre cuyo asunto se tomarán acuerdos de la mayor importancia, así como de procurar descubrir las causas de la riqueza.

Presidió el acto el alcalde de este Ayuntamiento Sr. Conde de Peñalver, el cual pronunció un discurso, haciendo resaltar la importancia que esta Asamblea ha de tener principalmente para aquellas provincias cuya principal riqueza consiste en la explotación de los montes.

El alcalde de Soria pronunció también otro discurso ensaltecando la unión de la Asambleas, y recomendando que se adopten acuerdos y conclusiones que pongan á los Ayuntamientos de escasos ingresos en el camino de sacar de su riqueza forestal los mayores beneficios posibles.

Pronunciados estos discursos se dió cuenta del reglamento á cuyo tenor han de verificarse las sesiones, quedando aprobado.

Mitin de los estudiantes.—Persistiendo en la huelga.

Continúa sin resolver el conflicto provocado por los estudiantes, los cuales han dejado de asistir estos días á clase.

Como entre los huelguistas hay quienes han demostrado deseos de terminar esta situación y transigir, los que forman la Junta resolvieron celebrar un mitin, que tuvo lugar ayer por la tarde.

Pronunciaron discursos fogosos. Algunos de los oradores abogaron porque se continuase en el mismo estado de cosas hasta que se haya dado satisfacción á sus reclamaciones, que consisten en que sea trasladado el catedrático Sr. Martí.

Los estudiantes de veterinaria acordaron persistir en la huelga.

Como estos se muestran algo amenazadores, el gobernador civil ha tomado precauciones en previsión de lo que pudiera ocurrir.

La huelga de estudiantes, sin embargo, se ha desarrollado hasta ahora muy pacíficamente.

Combate en Argelia

Los últimos despachos recibidos de Argelia dicen que los combates se han reproducido entre argelinos y franceses.

En su vista el Gobierno francés ha decidido enviar á Argelia un buque de guerra.

Congreso borrascoso.—Palos entre diputados

Se reciben despachos de Viena dando cuenta de una sesión borrascosísima habida en el Congreso.

A consecuencia de unas frases vertidas por uno de los diputados se produjo un tumulto espantoso.

Los diputados, de pié, se increpaban en todas las formas.

Uno de ellos abotetó á otro, siendo esta la señal para que empezara una verdadera batalla campal.

Los bastonazos menudeaban no haciendo caso del presidente que intentaba contener el tumulto.

Por fin fué suspendida la sesión y despejada la Cámara.

Reanudada la sesión usó de la palabra otro de los diputados reproduciéndose el escándalo.

El presidente nueva vez tuvo que suspender la sesión y hacer que desparajaran la cámara.

Estos hechos han llenado de indignación al pueblo vienés.

Témese que en la próxima sesión, los ánimos aún estén excitados y se reproduzcan los desórdenes.

Santaolalla y Primo de Rivera
Han conferenciado extensamente el comandante señor Santaolalla y el ministro de la guerra señor Primo de Rivera.

Ayuntamiento que dimite

Comunican de Gijón que ha dimitido el Ayuntamiento de aquella ciudad.

La dimisión de la corporación municipal tiene por objeto protestar de la postergación sufrida en la cuestión de los ferrocarriles estratégicos.

Entre el pueblo reina gran agitación y témesese que de un momento á otro ocurran desórdenes.

Por lo que pudiera ser se han tomado toda clase de precauciones.

La estafa del Banco

Ha sido encarcelado un individuo llamado Ricardo Mendez por creersele complicado en la estafa al Banco de España.

Asesinato y suicidio

Los dramas entre millonarios continúan.

El último ocurrido en Nueva York ha sido terrible.

El exmillonario Whitley asesinó á su esposa, arrojándose luego por el balcón á la calle.

Cuando fueron á recogerlo había ya fallecido.

Los despachos no mencionan el porque de tan terrible drama.

El Congreso.—Las reformas de la marina.—Sesión laboriosa.

En el Congreso, que estuvo presidido por el Sr. Dato, se reanudó la discusión acerca de las reformas de la Marina.

La sesión fué muy laboriosa por haberse presentado numerosas enmiendas.

Entre ellas las más importantes fueron una del Sr. Acoba referente al límite que haya de señalarse para los destinos que en tierra desempeñan los marinos, siendo retirada la enmienda.

También presentó otra el Sr. Acoba pidiendo se limiten los gastos de la Administración de la Armada, que fué contestada por el Sr. Contreras de la Comisión.

El Sr. Barell se ocupó del hecho de que se elimine el cuerpo de infantería de Marina, contestándole el Ministro que este cuerpo pasa á depender del Estado Mayor.

El segundo turno.—Aprobación

El Sr. Alvarado consume el segundo turno en contra.

Consumo otro turno el Sr. Inclán, el cual pide que se rebaje la edad para el pase á la reserva.

Le contestó el Ministro de Marina demostrando la imposibilidad de que se realice esto de un solo golpe.

Desecháronse algunas otras enmiendas y quedó aprobado el artículo quinto del proyecto.

El Senado.—Osmá resume el debate.

Presidida por el Sr. Azcárraga se celebró la sesión del Senado.

El senador Sr. González de Loigorry se ocupa del dique de Subic y pide se traigan á las Cámaras algunos datos que necesite para explicar una interpeleación.

Se reanuda la discusión de los presupuestos.

El Ministro de Hacienda pronuncia un discurso haciendo el resumen del debate, manifestando que el presupuesto presentado á la aprobación de las Cortes se halla basado en el principio de la invitación.

Se suspendió la sesión.

Petición de los carlistas.—El presupuesto de Instrucción

Reunida la minoría carlista, acordó pedir á la mesa del Congreso que se ampliasen los turnos que han de consumirse respecto del presupuesto de Instrucción pública.

Dicha petición ha sido atendida.

Por ello se deduce que la discusión respecto al presupuesto de referencia será interesante.

Todas las minorías se proponen intervenir enérgicamente en la discusión, presentando enmiendas que defendrán.

La actitud de las minorías se fundan en considerar que el presupuesto de Instrucción pública es deficientísimo y no responde á lo que la nación reclama.

La R. O. sobre la trasmisión de los telegramas
El Sr. Laserna ha publicado una R. O. aclarando la primera disposición que dió acerca del impuesto de utilidades sobre la remisión de telegramas.

PASTILLAS DE CAFE Y LECHE

De la antigua y acreditada casa VIUDA DE CELESTINO SOLANO — LOGROÑO

Proveedor de la Real Casa — Premiadas en varias Exposiciones

Medallas de Plata en la de Logroño 1897, en la de Salamanca de 1907 y última-mente en la de ORO en la Internacional de Madrid.

De venta con la exclusiva en Baleares Bartolomé Miralles, Unión, 37; (Sucursal de C' as Donat.

FUMADORES!

Para corresponder á la petición de los fumadores, la casa BARDOU-JOB, propietaria de la tan renombrada y acreditada marca JCB, ha puesto á la venta dos marcas en forma doblada sin aumento de precio. Una de cubierta negra con papel engomado y otra de cubierta blanca con papel ambar.

PEDIR EN LOS ESTANCOS EL PAPEL AMBAR

Depósito en Palma.—P. Vadell, Sto. Domingo, 44 - 2.º

ción á los periódicos y á las agencias telegráficas á fin de que justifiquen haber satisfecho el impuesto.

Discrepancias entre los solidarios?

Afirmase positivamente que en la reunión que han celebrado los solidarios para ocuparse del proyecto de construcción de la escuadra, han surgido discrepancias, por no apreciar todos del mismo modo la cuestión.

Una proposición de Soriano.—Las minorías se niegan.—Temor al fracaso.

El Sr. Soriano ha desistido de presentar en el Congreso la proposición que tenía pensada, referente á que se aplase la disensión de las reformas de la Armada.

El Sr. Soriano recabó de los jefes de las minorías que firmaran la proposición, á lo que se negaron aquellos, ante el temor de que fracasase la proposición.

Esta actitud de las minorías juntamente con las discrepancias de los solidarios, han retraído al Sr. Soriano de presentar la proposición de referencia.

Urgentes

Madrid 30 (á las 12).

La Academia de la Lengua.—¿Quién será Presidente?

En los círculos literarios se viene hablando muchísimo de la provisión del cargo de Presidente de la Real Academia de Lengua.

Con tal motivo se hacen muchas cálculas y conjeturas.

El próximo jueves la Academia celebrará una gran sesión para la elección de Presidente.

Créese que definitivamente ocupará este puesto D. Alejandro Pidal, que lo viene ocupando por fallecimiento del Conde de Cheta.

Entre los académicos los hay en gran número que son partidarios del insigne sabio Sr. Menéndez Pelayo á quien darán sus votos.

Explosión en un arsenal.—Muerdos y heridos.

Comunican de París que en el arsenal del puesto de Dunkerque, situado en Canal de la Mancha, ha ocurrido una violenta explosión.

El siniestro ocurrió en el momento en que los obreros estaban ocupados en sus trabajos.

A consecuencia de la explosión, algunos departamentos han quedado completamente destruidos.

De la explosión han resultado un obrero muerto y 14 gravemente heridos.

Madrid 30 (12'5).

Desde Berlín.—Discurso de Bulow.—La cuestión de Marruecos.

Despachos recibidos esta mañana de Berlín dan cuenta de la sesión tenida por el parlamento alemán.

En la Cámara de los Diputados el canceller Mr. Bulow pronunció un discurso, ocupándose de la cuestión de Marruecos y de la intervención franco española.

Reseració que estas dos naciones habían obrado para dar cumplimiento á los asuntos tomados en la Conferencia de Algeciras.

El canceller afirmó que carecían de fundamento los rumores pesimistas acerca de las relaciones entre Alemania y Francia.

Terminó diciendo que podrán desvanecerse tales rumores por cuanto las relaciones franco-alemanas son cordialísimas.

Junta provincial de Beneficencia

Ayer á las doce y cuarto se reunió en el despacho del Gobernador y bajo la presidencia de esta autoridad la Junta provincial de Beneficencia.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se dió lectura á la Real orden por la que se dispone la renovación de la mitad de la Junta.

Los vocales que deben renovarse son de nombramiento del Obispo, del Gobernador y de la Junta.

Berá ha designado á don Gabriel Massanet y Verd y á don Rafael Blázquez para verificar el nombramiento del vocal su elección se podrá de acuerdo con la Sociedad de Amigos del país.

Y se levantó la sesión.

Centros y sociedades

Democracia Balear

En dicha sociedad se lohrará una velada literaria musical, mañana día 1.º de Diciembre á las ocho y media de la noche, interpretándose el siguiente programa:

- Vals «Rossita» por D. Vicente Martínez.
- Monólogo, por un aficionado
- «Marcha Ungara» Calatayud por don Bernardo Martorell.
- Poesía histórica, por un socio.
- Vals «Broca», por don Bernardo Martorell.

En la segunda tomarán parte varios aficionados de esta capital.

Se terminará la velada con algunos baillables.

Juventud Protectora del Trabajo

En esta sociedad tendrá lugar mañana á las ocho de la noche la segunda academia de baile de la temporada.

Caceta del día

Anoche fué curado en la Casa de Socorro el anciano Pedro Antonio Valdés que presentaba una pierna fracturada.

Después de curado convenientemente por el médico Sr. Gayá en el mismo carruaje que le había acompañado á la Casa de Socorro fué trasladado al Hospital.

En la plaza de Santa Enlalia se había reunido bastante gente, circulando entre ella la versión de que el herido había sido atropellado por un automóvil.

Por agentes de la Compañía Arrendataria, se han apresado en el Molinar, 2 bultos de tabaco de contrabando.

El vapor «Isteño» llagado esta mañana de Alicante ha sido portador de ciento veintinueve corderos para el consumo público.

Además ha traído diez y siete cabezas de ganado mular.

El Presidente de la «Juventud Protectora del Trabajo» ha tenido la atención de invitarnos á la segunda Academia de baile que se celebrará mañana á las 8 y media de la noche.

Agradecemos á D. Francisco Moya la benevolencia.

En el Gobierno Civil se nos ha facilitado copia del siguiente telegrama oficial que se recibió anoche en aquel Centro:

Presidente Consejo á Gobernador.
Ministro Gobernación atiende con ampliación del auxilio las necesidades de otros pueblos damnificados y tenemos plena confianza V. S. para acertada distribución.

Ayer tarde se procedió á la constitución del Consejo Provincial de Industria y Comercio de Baleares, bajo la presidencia del Delegado regio don José Rubert.

Forman dicho Consejo los señores siguientes:
Presidente.—Don José Rubert Catalá.
Vice presidente.—Señor Ingeniero jefe de Minas, don Eugenio Molinas.

Vocales.—D. Alfonso Bueno y Juan, don Juan Salas y Meger, don Francisco Casasnovas y Sancho, don Antonio Corró y Mascará, don Bartolomé Oliver y Pons, don José Amengual y Oliver y don Pedro Aguiló Cestre, representante de la Real Sociedad de Amigos de País.

La guardia civil de Porreres ha denunciado un sujeto por apacentar ganado lanar en propiedad ajena.

El comandante de Marina de este puerto cita y emplaza á los individuos Juan Rodríguez Llaneras y Juan Serra Colomar, para que en el término de veinte días se presenten en el juzgado para responder á los cargos que resultan contra ellos en causa que se les sigue por aprensión del falucho «Desconocido».

En la Alcaldía de Algaida se halla expuesto al público á efectos de reclamación el reparto territorial.

En el corral común de la villa de Marratxi se ha detenido un perro pedigüero de color blanquizo con varias manchas rojas que fué encontrado en la vía pública. Lo que se anuncia para conocimiento del que sea su dueño pues pasado el plazo de cinco días á contar desde su publicación en el B. O. será vendido en pública subasta.

El próximo domingo, 1 de Diciembre, la Capilla de Santa Cecilia de esta capital honrará á su excelsa patrona con oficio solemne que se celebrará á las 10 y media en la Iglesia de San Felipe Neri, cantándose la hermosa partitura del Mtro. Goi-seshosa.

El sermón está á cargo del eloquente orador Sagrado, Padre Gregorio de Beire Capuchino.

Somatose líquida

De gusto seco y dulce. Reconstituyente.

el remedio más radical son las Pastillas Morelló.

Se regalan muestras de Malte Kneipp.

Se liquidan todas las existencias de una fábrica Pañetes, Abrigos, Capas, Pañería, Refajos todo muy superior á precios baratísimos.

ALMACENES S. JOSE
Brondo esquina Borne

¡MUJERES! Mientras vuestros maridos os regalen espontáneamente frascos de Agua de Colonia de Orive, podéis estar seguras de su fidelidad, porque no pensarán en aumentar vuestra belleza si estuvieran preocupados con la agena.

ESPECTACULOS

Principal

Gran concierto por el «Orfeo Mallorquí».

Entrada al paraiso 50 céntimos.

Lirico

A las seis y media: «El amigo del alma».

Entrada general 18 ets.

A las ocho y media: «A la Píñata» ó la verdadera Matchicha, dos estrenos «Gente de Alforja» y «Las Piedras Preciosas».

Entrada general 60 céntimos.

La Protectora

Cinematógrafo permanente.—Estrenos todos los días.

Sesiones de 5 y media á 10 noche.

Entrada general 10 céntimos; palcos 20.

Mañana domingo sesiones de 3 y media á diez noche.

Asistencia Palmesana

Grandes sesiones de cinematógrafo y zarzuela.

A las siete noche, «Los Guapes».

A las nueve, «La gatita blanca».

Entrada general 0'10 céntimos.

Sesiones de 5 y media á 10.

Salon Truyols

Programa variado para esta noche.

Entrada al público 0'15 ets.—Sesión continua de 6 á 9.

Papelería Soler

Conquistador, 41

ESTENSO SURTIDO en toda clase de objetos para escritorio.

GRAN VARIEDAD en estuche conteniendo 50 pliegos y 50 sobres de papel para cartas

desde 0'75 á 4 pesetas

JAI ME HERNÁNDEZ

PINTOR

San Miguel 21.—Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela se pintan persianas del color que se desea á 6 pesetas balcon, tamaño corriente, y se da el precio bajo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colección de papel á la real rollo.

Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.

Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad.

Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28.—Otra sucursal en Mataró, calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en toda la península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel número 21.—Palma

LEY ELECTORAL

de 8 de Agosto de 1907

Véndese al precio de 0'50 pias. en la Papelería de F. Soler, Conquistador, 43.

Se necesita

un oficial y un mozo para taller. Dirigirse «El Aguila» Brossa, 30.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCIÓN

SISTEMA MODELAJE DE

Catalina Salvá de Oltra

Directora de Modas y Profesora de Corte

Queda abierta en los salones de esta Academia una exposición permanente de modelos, pudiendo facilitar por lo tanto á las Señoras y Modistas toda clase de patrones á medida de los modelos espuestos.

Horas de despacho de 11 á 1 mañana, y de 6 á 7 de la tarde, calle del Sol número 20, entresuelo.

PALMA DE MALLORCA

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

ISTEÑO

saldrá el próximo domingo día 1.º de Diciembre á las 9 horas de la mañana directamente para

MARSELLA

Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho Oficinas calle Palacio, 26.—Palma 26 Noviembre de 1907.—El Naviero Director, S. Simó.

COMERCIANTE É INDUSTRIAL

Lo mismo que piensan Vds. en el pintado y arreglo de sus establecimientos, por aproximarse la época en que los negocios recobran su vida regular, así conviene á Vds. también empezar ya la propaganda de sus Casas, llamando la atención de sus clientes y del público en general con las novedades con que cuentan. Los establecimientos de alfombras, esterás, sedería, lanería, sastrería, etc., etc., deben aprestarse ya á la lucha y no demorar un momento en pedir las tarifas de periódicos combinados, á la base de una gran economía, que el Centro de Anuncios de Juan González, Plaza de Sta. Eulalia, 10, facilita gratis.

EMULSION MADAL

Es mejor que todas, por ser única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Loffoten todo asimilable. Usando aceite sía emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituye niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médicos y farmacéuticos de Barcelona. Medalla de plata. Farmacias y Droguerías.



Los verdaderos y legítimos Medicamentos

COSTANZI

han de llevar además del retrato, la marca registrada que concedió el Ministerio de Agricultura por los medicamentos Salvati Costanzi y la firma hecha á mano de D. Nicolás Casle exacta á la del margen.

Solo con los medicamentos Costanzi que reúnan las condiciones antedichas, se garantiza y se obtiene la completa y radical curación de todas las enfermedades de las vías génito-uritarias, venéreas y sífilíticas. Los verdaderos Confitos Costanzi curan completa y radicalmente, destruyendo la callosidad y evitando el uso de las peligrosas candelillas las Estrecheces Uretrales, Prostatitis, Cistitis, Uretritis, Catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, arenillas, flujos blancos en la mujer, blanorrea en ambos sexos, gota militar, mal de riñones, etc. quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar. Una caja de verdaderos Confitos Costanzi 5 pesetas. El verdadero Roob antisifilítico Costanzi es un inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la Impotencia, Anemia, Adenitis glandulares, dolores de los huesos, artetismo, raquitismo, manchas de la piel, purulentas, herpéticas, granos, inapetencia, insomnio, enfermedades nerviosas, pérdidas seminales, polución, espermatorrea, albuminuria, escrófula, linfadenoma, esterilidad, neurastenia y todas las manifestaciones de la Sífilis sea ó no hereditaria. Un frasco del verdadero Roob Costanzi 4 pesetas. La verdadera Inyección Costanzi no causa estrecheces y no se reproduce el mal y cura radicalmente flujos blancos, blanorrea, úlceras, leucorrea, dismenorrea, vaginitis, uretritis, endometritis, vulvitis, balanitis, erosión del cuello uterino, llagas, etc. Un frasco de la verdadera Inyección Costanzi 4 pesetas. Se encuentra de venta en acreditadas Farmacias, y en Palma de Mallorca en la Farmacia Central de Ignacio Forteza, calle Jaime II, 21. Para pedidos y más detalles, pueden dirigirse al Dr. D. Nicolás Casle ó á los verdaderos medicamentos Costanzi en la calle Diputación, 284, Barcelona que se obtendrá contestación gratis con la mayor reserva y á vuelta de correo.

COSTANZI
284, Diputación, 284
BARCELONA

Nicolás Casle

JUAN MATONS CAN JUANET

Participa sus numerosos clientes y al público en general haber recibido los artículos de INVIERNO para Señoras y Caballeros. PANERÍA. Extensos surtidos para todas las clases sociales. SASTRERÍA. Se confeccionan CONFECCIONES. Abrigos para Señora, Capotes Niños, Zumaros, etc. EQUIPOS de NOVIOS. CAN JUANET se ha distinguido siempre por las muchas existencias que presenta en todos los artículos. DESPACHO: Jaime II, 39 al 47. ALMACÉN: San Bartolomé, 22 al 28. TALLER DE SASTRERÍA: Jaime II, 43 entresuelo.

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no muestra los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

MILAGROSOS CONFITES COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales
Uretritis - Prostatitis - Cistitis
Gatarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores: sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; son los que dan á las vías génito-uritarias su estado normal. Una caja de CONFITES COSTANZI 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc.; cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES ó INYECCIÓN COSTANZI. Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sífilis Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción purpúrea, pérdida de semen y cualquiera clase de sífilis; sea ó no hereditaria, garantizando el completo restablecimiento de la salud.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de victimar el organismo con curas imperfectas, se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades que son tan molestas, como lo atestiguan más que nada, el que admite á los incurables, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca en la farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera núm. 14, en la de D. Ignacio Forteza Serra, calle de Jaime II núm. 21 y Centro Farmacéutico. Consultas médicas. Rámbula del Centro 30 Barcelona todos los días, constando y gratis con reserva, las que se hacen por escrito.

DEPÓSITO GENERAL Y EXCLUSIVO PARA ESPAÑA
Farmacia Grau Inglada, 30, Rámbula del Centro, 30. (Junto al Crédito Lyonnais) Barcelona

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasco 3 pts.

Depósito: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

FERBAR

MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio 3 pts.

Depósito: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día del corriente el vapor

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes dirigirse á los señores representantes de la compañía.

CAFEOL

Curación del estómago, el estreñimiento y sus consecuencias. 15 años éxito. Farmacia Lopez, Gracia-Barcelona, y Valenzuela, Palma.

MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PANERÍA

PAPELERÍA SOLER - CONQUISTADOR, 39 y 41

SOCIEDAD ANONIMA ESPANOLA KÖRTING, BARCELONA

Bombas centrífugas de los últimos modelos, Bombas rotativas, Pulsómetros, Caballitos de vapor, Inyectores y demás aparatos por chorro sistema KÖRTING

KÖRTING
Bombas Diafragma, new-alforjas, etc.

MOTORES A GAS KÖRTING

Calefacciones Körtng, Secadores, Tubos de alatas, Ventiladores, Máquinas Horramientas, Maquinaria de hojalatería, Aparatos y Cabrestantes, Válvulas y guarniciones de caldera, Tubos de hierro virgen, etc.

LOECHES (LA MARGARITA)

Punto de venta en Palma: Centro Farmacéutico

AGUA mineral natural Purgante y Curativa

de los exzemas, herpes, seborrea, sarna, erisipela y, en general, las enfermedades de la piel. Insustituibles en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua á medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15, Madrid. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños.

DOLOR

Rumático, Inflamatorio y Nervioso. Se cura con el DUAL

que con tan feliz éxito vende la Farmacia Martínez, calle Robador (esquina á la de San Rafael).

GANGA

Se venden á cualquier precio diez acciones del Banco de Prestamos y Caja de Ahorros de Palma de Mallorca y Caja de Ahorros de Ferr-carriol de la Villa de Alro.

CASA DE PRESTAMOS DE SANTA CATALINA 40, DESPUIG, 40

DINERO

Se admiten encargos de las personas que desean tomarlo á préstamo, como también de las que tengan para cederlo.

También se admiten de las que deseen comprar ó vender fincas rústicas y urbanas, ó necesitan que se las administre cobrando las rentas ó alquileres, pagar las contribuciones ó censos, cuidándose además de las reparaciones necesarias.

Calle de los Hestales, 15-2º-Palma

TALONARIOS PARA EL SORTEO DE NAVIDAD

A PRECIOS ECONÓMICOS

Rebeja del 10 por 100 á los suscriptores de LA TARDE

Imprenta y Papelería de F. Soler
Soledad, 27 - Conquistador, 11

UN PROGRESO DE LA CIENCIA mediante los medicamentos NAPOLIARCON

Los únicos que han merecido en las Exposiciones Extranjeras y Nacionales GRAN PREMIO * CRUZ INSIGNE * MEDALLAS DE ORO

NO MAS ANEMIA Y SUS TRISTES CONSECUENCIAS

Con el regenerador de la sangre NAPOLIARCON

á base de Fósforo Hierro-Quina-Cal-Coca Estrigina, etcétera.

Medicamento superior á todos los conocidos hasta hoy. Celebridades médicas extranjeras lo recetan siempre para BIENESTAR, BUEN COLOR, FUERZAS Y VIDA; siendo el Napoliarcon el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso.

El Napoliarcon es el último descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la Clorosis, Diarrea, Parálisis, Poluciones, Espermatorrea, Impotencia, Celalgie, Raquitismo, Escrófulismo, Dispepsia, Atonía, Debilidad de la vista, Palidez de los tejidos, Decoloración de las uñas, Dolores de estera, Neuralgias faciales, Palpitaciones del corazón, Sofocación, Digestión difícil, Dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, Laxitud, Insomnio, Delirio, Alucinaciones, Hinchazón: Enema, etc.

Un frasco de Napoliarcon con la debida instrucción, 7 pesetas. De venta en Palma de Mallorca, Farmacia de don Ignacio Forteza Serra, calle Jaime II n.º 21.

Celebridades médicas extranjeras y nacionales han reconocido los medicamentos «Napoliarcon», por el verdadero progreso y con absoluta reserva.

AVISO: Si algunos farmacéuticos ofrecieren otros productos por no tener los renombrados medicamentos «Napoliarcon», pedirlo por carta al señor A. Pizzo, calle Claris, número 53, Barcelona, que lo mandará á vuelta de correo.

En la IMPRENTA y PAPELERÍA

CONQUISTADOR, 41

FRANCISCO SOLER Y PRATS

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

LA TARDE

Los dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADOS

ARTICULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES para el Comercio

LIBROS DE CONTABILIDAD

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

PASTILLAS OBESPO DE MENTOL Y COCAINA

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la acción de los componentes entre los que figura la COCAINA y el cloruro potásico, de forma seca, frías y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas ó atónicas, acompañadas de ronquera y coqueo laringeo, en las laringitis agudas y sub-agudas y reumáticas, en la coqueo, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente curativa y aliviando la situación de frescura y bienestar tan agradable, que si la Pastilla OBESPO se encuentra rápidamente agotada, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

En Palma: Dr. Valenzuela, de venta